

Uhersko prohlásí válku spojencům

Bolševický režim vládne v Budapešti a nová vláda se chystá k válce se spojenci

Nová uherská vláda prohlašuje solidaritu s ruským sovětem a brannou alianci proti aristokracii. — Nebe zpečí pro Čechy.

Budapešť, 24. března. — Uherský kabinet s hrabětem Michaelou Karolyim v čele resignoval a ponechal vládu proletariátu. K akci této došlo po té, kdy hrabě Karolyi sdělil kabinetu notu spojenců, v které vyznávaly se nové hranice mezi Uherskem a Rumunskem. Po uvědomění hraběte Visse, velitele francouzského vojska okupačního a rozhodnutí kabinetu, hrabě Karolyi vzdal se úřadu.

Londýn, 24. března. — Nová budapešťská vláda, jak se oznamuje, podepisuje prohlášení, kterým prohlašuje se stav války mezi Uherskem a spojenci, právě depeše Ekehange telegrafické kanceláře z Vídně. Depеше připojuje, že československá vláda připravuje se vydání mobilizačního rozkazu.

Paříž, 24. března. — Prohlášení nové uherské vlády zve dělníky a sedláky v Čechách, Rumunsku, Srbsku a Chorvatsku, aby utvořili brannou alianci proti aristokracii, statkářům a dynastiím.

Zátlá taktik dělníky v Rakousku a Německu, by následovali příkladu Uher a přerušili styky s pařížskou mírovou konferencí. — Jsou vyzýváni, aby spojili se s moskevskou republikou a zřídili sovětskou republiku a čestli se zbraněmi v ruce "imperialistickým dobytčím."

Prohlášení praví, že vláda zorganizuje armádu, která podepře diktátorství proletariátu proti uherským statkářům a kapitalistům, rumunské aristokracii a českým měšťákům.

Dokument končí výzvou, aby každý dělník a sedlák pracoval za účelem produkce nebo aby vstoupil do armády.

Kodaň, 24. března. — Nová uherská vláda prohlásila solidaritu s ruskou sovětskou vládou a brannou alianci s proletariátem Ruska, dle depeše z Budapešti, datované v sobotu. Depеше tato sděluje, že nová uherská vláda vydala následující prohlášení:

"Uherský proletariát od dnešního dne přejímá moc do svých rukou. V důsledku rozhodnutí pařížské konference o obsazení Uherska, zásobování potravinami revolučních Uher stává se nemožností. Za těchto okolností jedinnou věcí, jež uherské vládě zbývá, je diktátorství proletariátu.

"Zákonodárná, výkonná a soudní autorita bude prováděna diktátorem dělnických, selekčních a vojenských rad. Bada revoluční armády zahájí ihned práci za účelem uskutečnění komunistického socialismu.

"Komunisté prohlašují sociální všech velkých statků, dolů, velkých industrií, bank a dopravních linií, dále úplnou solidaritu s ruskou sovětskou vládou a nabízejí se k zřízení branné aliance s proletariátem Ruska."

Nová uherská sovětská vláda má v úmyslu utvořit alianci s ruskými bolševiky, dle telegramu, který obdržel z Budapešti berlínský korrespondent časopisu Pesti Naplo.

Dle tohoto telegramu, tři ruští vyslanci, kteří jsou již v Budapešti, prohlašují, že ruská armáda je na linii od Brodů k Stanislavovu a postupuje ke Lvovu, jenž je vzdálen asi sedmdesát pět mil. Tato armáda, jak sděluje telegram, očekávána je v Budapešti během čtyřnácti dní.

Tageblatt otiskuje tuto zprávu, ale vyjádruje k ní nedůvěru, považuje ji s jinými podobnými zprávami, jež v poslední době byly dány do oběhu v Německu.

Depеше z Budapešti, datovaná v pátek, sděluje, že v té době pořádek byl udržován vojskem a národní gardou. Jiná depеше z Budapešti sděluje, že revoluční vláda vydala zákaz nosení zbraní a stanovila trest za porušení tohoto příkazu pět let vězení anebo pokutu v obnosu 50,000 korun. Jiná depеше sděluje, že pořádek převládá v distriktech v okolí Budapešti.

Budapešťský korrespondent časopisu Lokal Anzeiger v Berlíně sděluje, že armáda o 70,000 mužích byla tajně utvořena pod velením majora Georgeye. Korrespondent připojuje, že nesocialistické a venkovské obyvatelstvo novou vládu podporuje.

Hrabě Karolyi v prohlášení o resignaci svého kabinetu zmínuje se o rozhodnutí mírové konference v Paříži okupovat Uhersko a mezi jiným, dle depeše z Vídně, praví:

"Spojenecká missie prohlásila, že má v úmyslu považovat demaršování čáru za politické poměry. Člen další okupace země je zřejmá neúněha z Uher pole operací oproti ruské sovětské armádě, jež bojuje na našem pomězi. Páda námi vyklizená má být ale platem českému vojsku, jímž má být ruská sovětská armáda překonána.

"Jako prozatímní prezident Uherské lidové republiky obračím se proti pařížské mírové konferenci k proletariátu světa o spravedlnost a podporu."

Amsterdam, 24. března. — Po resignaci uherského kabinetu, v jehož čele stál hrabě Karolyi, v minulém týdnu, nová vládní strana, sestávající ze socialistů a komunistů, proklamovala stanné právo v celé zemi, dle depeše z Budapešti. Socialisté a komunisté se spojili pod jménem "uherská socialistická strana" a budou spravovat zemi.



Obrázkový doprovod k současným událostem.

1.—Třicet amerických pronásledovatelů ponorek opouští Plymouth v Anglii na cestě k domovu. 2.—Americký voják, stojící na stráži u velkého skladiště v Archangelsku, kde velké množství ovesných pokrnutí je skládáno. 3.—Děvčata, zaměstnaná v amerických opravářských závodech v Tours ve Francii, kde také je zaměstnáno velké množství německých zajatců.

BOLŠEVICI ZNOVUBUDUJÍ RUSKOU MEČEM

Bolševické armády vítězí na bojištích v jižním Rusku.

Paříž, 24. března. — Velká bolševická ofenziva v jižním Rusku pokračuje nepřetržitě a docílila dalších úspěchů. Její střed přes odpor malých rumunských oddílů udržuje Bendery-Tiraspol-Rasdelnaja linie a ohrožuje Oděsu. Právě třídlo se pohybuje směrem k recc Dněpru a přinutilo ukrajinskou armádu generála Petlury, aby vyklidila Vinici a ustoupila k Stanislavovu v Halči.

Ve stopách rudé armády bolševism šíří se všude. Výsledkem této kampaně, která celou Ukrajinu téměř vydala v moc bolševických vojsk, je otevření obilních zásob ukrajinských hladovělmu Rusku. Vedle toho situace tato může přinutit Ukrajince, kteří bojují proti Polákům v okolí Lvova, aby uzavřeli mír s Poláky, tak aby byli s to utvořit jednotnou frontu oproti bolševikům, Rumunsko jež vážně ohrožováno bolševiky podél řeky Dněpru, kdežto deset uherských divísi čeká na pomězi Halčce.

Nelze dle přehlížeti fakta, že Troecký znovubuduje ruskou říši. Bolševici pokračují ve svých útocích na frontě u Archangelska a zaujali netoliko Ukrajinu, nýbrž i část Estońska, Litevska a Lotyšska. Jejich armáda je nyní silnější, vycvičenější a lépe vypravená než kdykoliv před tím. Mají dostatek uhlí v donecké pánvi, železo z Uralu a střelivo z velkých dílen Putilovových. Bolševický generální štáb plánuje velkou jarní kampaň.

V této kampani právě křídlo bolševických armád pokusí se vpadnouti do Finska a levé křídlo do Bessarabie, kdežto střední část armády, sestávající ze 150,000 mužů, nyní téměř úplně vycvičených, bude vystupovati do Východního Pruska a pokusí se docílit spojení s Německem. Nebezpečí je vážné.

Mluvě o přítomné bolševické situaci, Journal de Geneve praví: "Kdo se neusmíval, když Troecký v Brestu Litevském tvrdil, že způsobil revoluci v Německu? Nyní Vídnovými prohlášeními, že budeme děti ruské gardy v západních kapitolech. Můžeme se dosud smát!"

Pro všesvětové prohibiční hnutí

Washington, D. C., 24. března. — Prohibiční pracovníci zdejší zabývají se smělnými plány o vytvoření všesvětového prohibičního hnutí a za tím účelem pokusí se plně využítovati současných nepříznivých poměrů v různých zemích a dokonce i chystaného kvazu národů. Základy k tomuto hnutí mají být položeny na kongresu prohibičních naděnců, který má být zahájen v Paříži v prvním týdnu měsíce dubna. Je ale otázka, dostane-li se delegátům, kteří mají být posláni na tento kongres průvodních listin. Před nějakou dobou požádal o průvodní listiny Rev. D. M. Gardier, předseda prohibiční federace v Californii, který měl v úmyslu předložit plány o všesvětové prohibiči před mírovou konferencí, ale dostalo se mu nepřiznivě odpovědi. Po té změnil svoji žádost a přál si dovolení k odjezdu do Skotska, ale i to bylo mu odepřeno. Praví se, že Anglie je proti poslání prohibičních agitátorů do Evropy a stejné stanovisko může zaujmouti i Francie.

JEDNÁNÍ O ZMĚNÁCH V ÚSTAVĚ SVAZU NÁRODŮ

Paříž, 24. března. — Komise mírové konference pro svaz národů ve své sobotní schůzi v amerických úřadovněch pod předsednictvím presidenta Wilsona dokončila uzavření o osmi členských smlouvách o svazu národů, které jsou toliko formální známeny.

Důležitý dodatek ohledně Monroovy doktriny, japonský dodatek proti plemennému předaudku a francouzský dodatek ohledně utvoření generálního štábu byly odloženy do schůze příští, která bude zahájena dnes ráno. Neutrality návrh třicet dodatků, ale jsou to veskrze dodatky formální, vyjímaje švýcarského dodatku o svrchovanosti.

Paříž, 24. března. — Mezi delegáty mírové konference nabývá vřelou mínění, že něco rozhodného musí být učiněno v situaci východní Evropy, nemají-li zavlaňnontní chaos v Polsku, Ukrajině, v západním Rusku, východním Německu a Rakousku, ba i v sousedních krajinách.

Prvním krokem svrchované válečné rady v snaze po zabránění vážným následkům bylo prohlášení příměří mezi Poláky a Ukrajině. Druhým krokem pak bude poslání polských divísi z Francie do Polska přes to, že Němei jsou rozhodnuti nedovoliti jejich vylození v Gdansk.

Třetí krok je důsledkem přerušeni vyjednávání s Poláky v Poznani Němei, což rovná se porušení podmínek příměří. Pomaha tohoto třetího kroku nebyla doposud zjištěna. Francouzské veřejné mínění žádá rozhodné jednání s Němei v těchto záležitostech. Má se za to, že jinak došlo by jenom k zesílení německého odporu.

Bolševici ohrožují Oděsu, Rumunsko a Polsko. Některé zprávy udaly, že bolševici mají v plánu současnou ofenzivu proti Německu a Polsku. Jiné zprávy naznačily, že je možná aliance mezi bolševiky a Německem proti spojencům. Tak západní Evropa by byla vystavena vpádu bolševických vojsk.

Rumunsko, připravující se k čelení bolševikům, požádalo Ameriku, aby poskytla jí všechny přehytecne uniformy a vypravení v Rumunsko a Polsko, jak se praví, mohou utvořit překážku mezi bolševiky a západní Evropou.

Paříž, 24. března. — Mírová smlouva, jak se očekává, bude předložena Němcům k podepsání

Situace ve východní Evropě je předmětem vážných obav.

ve Versailles počátkem dubna. — Rozhodnutí ohledně upravení hranice Německa bude se nalezati v předložení smlouvy. Ihned po podepsání předběžné mírové smlouvy s Německem separátní smlouvy, jak se očekává, budou předloženy Rakousku, Turecku a Bulharsku.

Krise v jednání mírové konference

Paříž, 24. března. — Prohlášení celé italské delegace, že neschválí žádnou mírovou smlouvu, která nebudě obsahovati urovňání sporů mezi Italií a Jugoslavií o přístav Rijeku a ostrovy při Dalmačii, vyvolalo vážné obavy mezi delegacemi jiných národů. Ačkoli svrchovaná rada samotná byla zaměstnána uzavřením o otázce úpravy západních hranic Polska, premieři s plukovníkem Houseem shromáždili se, aby nalezli nějaké vhodné rozřešení problému, který utvořen byl akcí italské delegace. Celá otázka tato bude předložena presidentu Wilsonovi a očekává se, že tento předloží co nejdříve nějaký plán k její řešení.

Němečtí delegáti snad ani nepojedou do Versailles

Berlín, 24. března. — Německá vláda, jak se praví, není nakloněna k poslání zvláštní missie do Paříže k schůze s členy spojenecké mírové konference, když se nebude jim dovolena diskusse náčrtku mírové smlouvy. Němečtí delegáti, jak se praví, mají za to, že mohou si uspořádat cestu do Paříže, nebude-li jim povoleno slyšeti a místo toho poslati, aby přivezl náčrtek mírové smlouvy do Výmaru.

Na Sibiři hrozí vypuknout revoluce

Vladivostok, 24. března. — Stále vzrůstající neklid na Sibiři považuje se všeobecně za narušení, že revoluční pokus může být brzy proveden. Ultra reakcionářská strana nechýlila se k bezohledným potlačovacím opatřením, která vyvolávají rozhořčení mezi radikály a sedláky a rozměňávají plamen již zažehnutý. Má se za to, že ke schůze generálů Semonjova a Kalnikova, kozáckých vůdčů, v Pograničnaja došlo s ohledem na tyto nesnáze. Všeobecně se má za to, že interesované strany, z nichž některé nejsou ruské, snaží se zabránit politické krizi. Velitelé spojenců připravují se obhájit životy a majetek, aniž by se podíleli na politickém hnutí.

Němci proti vydání Gdanska Polákům

Kodaň, 24. března. — Berlínské časopisy protestují ostrými slovy proti přičlenění Polska koridoru Německem k Baltickému moři. Časopis Zeitung am Mittag praví, že je jisté, že pokus o vylození polského vojska v Gdansk narazí na vojenský odpor. Theodor Wolff píše v časopise Tageblatt, že žádný německý delegát neměl by jiti na mírovou konferenci, kdyby nemohlo být zabráněno vylození polského vojska v Gdansk. Časopis Germania prohlašuje, že žádná německá vláda nemůže podepsati mírovou smlouvu, v které byla by obsažena takováto podmínka.

Rakousko vypovědělo bývalého císaře

Kodaň, 24. března. — Rakonské ústavodárné shromáždění rozhodlo, že bývalý císař Karel musí opustiti zemi, dle sdělení vídeňské depеше právě sem došlo.

Velké výtržnosti v kapitulu Uherska

Kodaň, 24. března. — Depеше z Budapešti praví, že davu lidí napadly poštovní úřadovnu a vojenské budovy a zničili honvětské pomníky. Oznamuje se, že radikální socialisté mají v úmyslu prohlásiti sovětskou republiku.

Ukrajinská vojska vnikla do Lvova

Varšava, 24. března. — Ukrajinská vojska, obléhající Lvov, vstoupila do tohoto města po pětidenních prudkých bojích, dle úředních prudkých bojích, dle úřadů polských vojsk, poslaných ku pomoci obleženým, byl zlomen Ukrajině, dle této zprávy. Dokument, získaný Poláky, ukazuje, že odměna 4,000 korun a pěti akřů půdy byla slíbena každému ukrajinskému vojákovi, který vnikne do Lvova.

Československá komise do Spojených Států

Paříž, 24. března. — Vláda republiky československé má v úmyslu vyslati do Spojených Států komisi, aby tu studovala metody průmyslové, sociální a zdravotnické. Má se vydati na cestu někdy v dubnu.

Zvláštní zasedání kongresu v květnu

Paříž, 24. března. — Zvláštní zasedání obou zákonodárných domů amerického kongresu nepochybně bude svoláno asi uprostřed května, kdy president má v úmyslu se vydati do Spojených Států. Je možné, že senát bude svolán ještě dříve, bude-li mírová smlouva dostatečně pokročila, aby mohla mu být předložena k schválení, tak aby tato záležitost byla vyřízena dříve, než jiné důležité záležitosti by byly předsevzaty.

Farmář uhořel při požáru stáje

Anita, Ia., 24. března. — Fred N. Moon, 48 roků starý farmář, uhořel ve svém domově na farmě dvě míle na jih odtud, když požár zničil stáj na jeho farmě. Moon před snídáním odebral se do stáje a za chvíli jeho manželka uznatelná ohně. Spolu se synem pospíšila ku stáji a volala svého manžela, ale nedostalo se jí odpovědi. Po uhasení požáru mrtvola Moonova nalezena byla ve spáleníšti.